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เพลี้ยไกแจ ในทุเรียนภาคใต  
 
 
 

  เตือนเกษตรกรผูปลูกทุเรียน ในเขต
ภาคใตเนื่องจากชวงนี้ทุเรียนอยูในชวงแตกใบ
ออน ระวังการระบาดของเพลี้ยไกแจโดยเฉพาะ
ทุเรียนพันธุชะนีโดยท้ังตัวออน และตัวเต็มวัย 
จะดูดกินน้ําเลี้ยงจากใบออนของทุเรียนท่ียังไม
โต เต็ม ท่ี  ทําให ใบออนเปนจุดสี เหลือง ไม
เจริญเติบโตและเล็กผิดปกติ   

 ช่ื อ วิ ท ย า ศ า ส ต ร  Allocaridara 
malayensis Crawford. 

  อันดับ Hemiptera 

รูปรางลักษณะ   
  ตัวเต็มวัยของแมลงชนิดนี้วางไขเขาไปในเนื้อเยื่อพืช ทําใหเห็นเปนวงสีเหลืองหรือน้ําตาลตามใบเปนกลุม ๆ 
กลุมหนึ่งมีประมาณ ๘ - ๑๔ ฟอง หลังจากนั้นไขจะฟกออกเปนตัวออนขนาดยาวประมาณ๓ มิลลิเมตร และมีปุยสีขาว
ติดอยูตามลําตัว โดยเฉพาะดานทายของลําตนมีปุยสีขาวคลายๆ กับหางไกแมลงชนิดนี้จึงไดชื่อวา "เพลี้ยไกแจ" หรือ 
"เพลี้ยไกฟา" เม่ือลอกคราบเปนตัวเต็มวัยมีสีน้ําตาลปนเขียวขนาดยาวประมาณ ๕ มิลลิเมตร มีอายุไดนานถึง ๖ เดือน 
มักไมคอยบินนอกจากไดรับความกระทบกระเทือน ท้ังตัวออนและตัวเต็มวัยจะอาศัยอยูดานหลังใบตลอดเวลา ลักษณะ 

การทําลาย 

 ตัวออน และตัวเต็มวัยดูดกินน้ําเลี้ยงจากใบออนของทุเรียนท่ียังไมโตเต็มท่ี ทําใหใบออนเปนจุดสีเหลือง ไม
เจริญเติบโต และเล็กผิดปกติ เม่ือระบาดมากๆ ใบจะหงิกงอ แหง และรวง นอกจากนี้ยังทําใหยอดออนแหง และตายได 
โดยตัวออนของเพลี้ยชนิดนี้จะขับสารสีขาวออกมาทําใหเกิดเชื้อราตามบริเวณท่ีมีสารสีขาวอยู ในระยะตัวออนจะเปน
ระยะท่ีทําความเสียหายมากท่ีสุด 
 

กรมสงเสริมการเกษตรขอแนะนําวิธีการปองกันและกําจัดดังนี้ 
  ๑. ติดตามสถานการณเพลี้ยไกแจและศัตรูธรรมชาติทุกสัปดาห 
  ๒. อนุรักษศัตรูธรรมชาติไวควบคุมเพลี้ยไกแจตามธรรมชาติไดแก แมลงชางปกใส แมลงชางปกใส 
      แมลงชางปกสีน้ําตาล ตอหลวง ตอรัง แมงมุม ดวงเตา ดวงเตาโรโดเลีย ดวงเตา 
  ๓. ใชน้ําพนใบออนท่ีคลี่แลวเพ่ือลดปริมาณเพลี้ยไกแจ 
  ๔. กระตุนการแตกใบออนใหพรอมกันทุกตน เพ่ือลดชวงเวลาการเขาทาลายใหสั้นลง โดยใชปุยยูเรีย (๔๖-๐-๐) 
อัตรา ๒๐๐ กรัมตอน้ํา ๒๐ ลิตร พนท่ีใบปริมาณ ๑๐ ลิตรตอตน 
  ๕. ใชสารเคมีตามแนะนํา เชน 
    - คารบาริล ๘๕% อัตรา ๖๐ กรัมตอน้ํา ๒๐ ลิตร 
    - บูโพรเฟซิน ๒๕% WP อัตรา ๒๐ กรัมตอน้ํา ๒๐ ลิตร หรือ ๕๐% WP อัตรา ๑๐ กรัมตอน้ํา ๒๐ ลิตร 

 
 
 
 
 
 

.................................... 
แหลงขาว :  ศูนยติดตามและแกไขปญหาภัยพิบัติดานการเกษตร  กระทรวงเกษตรและสหกรณ 

     ขาวแจงเตือนภัยการเกษตร
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